Конспект открытого урока по биологии в 7 классе
Учитель Смыслова Елена Николаевна

Тема «Класс Хрящевые рыбы. Отряды: Акулы, Скаты, Химерообразные»

Цели и задачи урока: 
1) Познакомить учащихся с многообразием хрящевых рыб;
2) Познакомить с общей характеристикой отрядов хрящевых  рыб; 
3) Изучить особенности внешнего и внутреннего строения хрящевых рыб в  связи с водной средой обитания;
4) Познакомить со значением класса хрящевых рыб.
Оборудование и материалы: 
1) таблица «Тип Хордовые. Классы рыб. Речной окунь»

2) учебники, тетради

3) презентация «Класс Хрящевые рыбы»

4) Рисунки различных видов хрящевых рыб

1. Организационный момент
2. Фронтальный опрос:
1) Почему хордовых считают самым многообразным типом среди животных?

2) Какие признаки положены в основу деления типа хордовых на подтипы?

3) Каковы доказательства того, что внешнее строение рыб приспособлено к  водной среде обитания? 
4) Каковы особенности строения органов движения рыб?

3. Индивидуальный опрос:

1) Перечислите системы органов рыб

2) Какую форму имеет тело рыб?

3) Какие органы чувств имеют рыбы? 

4) Что такое боковая линия?

4. Работа с карточками
	Карточка 

1. Подпишите отделы и названия плавников рыб:
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2. Подпишите название чешуи рыб:
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5. Физминутка
6. Изучение нового материала

- К хрящевым рыбам относятся акулы, скаты и химеры. Скелет у них не костный, а хрящевой. Жаберных крышек нет, а с каждой стороны 5-7 жаберных щелей. Плавательного пузыря нет.

- Отряд Акулы. К акулам относят рыб с удлиненной торпедообразной формой тела и длиной от 20 см (акула – лилипут) до 20 м (китовая акула). Масса китовой акулы – около 10 т., является гигантом среди всех рыб, существующих ныне на планете. Кожа акул шероховатая, покрыта чешуями, многочисленными зубчиками, зубцами. Чешуя имеет вид ромбических пластинок с острым, загнутым вершиной назад шипом. Акулы обычно имеют удлиненное туловище, не уплощенное в спинно-брюшном направлении. Жаберные щели расположены на боках головы. Плавники хорошо развиты, причем скелет правой и левой половины грудного пояса разъединен со спинной стороны. У некоторых видов имеется подвижное веко в переднем углу глаза — так называемая мигательная перепонка. Строение зубов у акул довольно разнообразно и специфично для отдельных семейств. У некоторых видов, особенно из числа питающихся крупной добычей, зубной аппарат очень мощный и представляет собой страшное оружие. Образ жизни акул различен. Все они питаются животной пищей, причем большинство видов принадлежит к числу настоящих хищников, охотящихся за крупной добычей. Только китовая и гигантская акулы относятся к группе планктоноядных, количество питающихся бентосом также невелико. 
Познакомимся с внутренним строением хрящевых рыб (на примере акулы)
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При поисках пищи очень важную роль у акул играет обоняние, а также восприятие вибраций воды через органы боковой линии (сейсмосенсорная система). Как было показано в опытах с содержавшимися в неволе акулами различных видов, они могут различать даже самые незначительные изменения химического состава воды. Акулы (в том числе и искусственно ослепленные) незамедлительно приближались к тому месту бассейна, где в воду опускали куски рыбы, кальмаров или другой корм или вливали чистый бесцветный экстракт, извлеченный из кормовых веществ. Особенно сильно привлекает акул свежая кровь, даже при внесении ее в самой минимальной концентрации. Усиление активности акул вызывает даже добавление в бассейн воды, в которой предварительно выдерживались напуганные и бьющиеся рыбы. Очевидно, усиленное поступление в окружающую среду продуктов обмена, выделяемых возбужденной добычей, привлекает акул наряду с непосредственным восприятием вибраций воды. Такие вибрации, вызываемые резкими движениями жертвы и далеко распространяющиеся в воде со значительной скоростью, незамедлительно вызывают повышение активности голодных акул. Именно этими факторами объясняются случаи мгновенного появления акул около загарпуненных китов, истекающих кровью, вблизи подстреленных при подводной охоте рыб, около неловко барахтающегося в воде испуганного пловца. Зрение у акул развито слабо, глаз имеет малую разрешающую способность и в связи с отсутствием колбочек в сетчатке не способен различать цвета. 

Известно немало случаев нападений на человека, совершенных тигровой акулой, белой акулой, или кархародоном, песчаными акулами, акулами-молотами и некоторыми другими видами. Список акул, явно или потенциально опасных для человека, включает около 50 видов; атаки 29 видов документально засвидетельствованы. По данным Национального музея США, за последние годы отмечено 1410 случаев нападений, в результате которых 477 человек лишились жизни. Огромное большинство атак приходится на тропические воды, однако отдельные несчастные случаи имели место и в умеренных широтах (при температуре 13—18°С). Большинство нападений происходит в дневное время и вблизи берега, т. е. там, где собирается больше всего купающихся (хотя обычно атакам подвергаются одиночные пловцы). Надотряд акул объединяет  20 семейств и около 250 видов. Акулы широко распространены во всех морях и океанах и встречаются даже в пресной воде. Они обитают как на прибрежных мелководьях, так и в открытом океане и на больших глубинах. Некоторые виды играют довольно существенную роль в промысловом рыболовстве. 

- Отряд Cкаты (batomorpha) 
В отличие от акул скаты характеризуются тем, что жаберные отверстия у них полностью расположены на брюшной стороне тела, а не на его боках. Их туловище сильно уплощено, и край грудных плавников срастается с боками тела и головы. Глазное яблоко у скатов сверху приращено к орбите, чего никогда не бывает у акул. Мигательная перепонка всегда отсутствует. Анального плавника нет. Зубы у скатов шипообразной формы или сильно уплощены и закруглены. Ни у одного из них нет острых, лезвиевидных зубов, столь характерных для многих акул. Как правило, у скатов брызгальца развиты значительно лучше, чем у акул, что связано с их большей ролью в процессе дыхания. Именно через брызгальца лежащие на дне скаты набирают воду в жаберную полость. Только скаты-рогачи, живущие в толще воды, подобно акулам, захватывают воду ртом. В соответствии с этим они имеют заметно редуцированные брызгальца. Размеры различных скатов колеблются от нескольких сантиметров до 6 — 7 м в длину, а вес наиболее крупных представителей группы может достигать почти 2,5 т. Самый маленький – скат двукрыльный, обитает в Желтом море и бывает шириной 10-15 см. Самый крупный –  манта, масса его 2,5 т. Большая часть скатов ведет донную жизнь. Размножаются скаты,  откладывая на дно заключенные в капсулу яйца или принося живых детенышей. Пищу скатов составляют самые разнообразные животные — от планктона и донных беспозвоночных до рыб. 

Скаты очень широко распространены во всех морях и океанах. Они встречаются как в холодных водах Арктики и Антарктики, так и на прогретых мелководьях тропических морей в очень широком диапазоне температур — от 1,5 до 30°С. Сильно варьирует также глубина их обитания. Многие скаты живут у самого берега на глубине менее метра, но известны и глубоководные виды, обитающие на глубине 2500—2700 м. В этой группе есть и такие рыбы, которые заходят в пресную воду или даже живут в ней постоянно. Надотряд скатов насчитывает 16 семейств, в которых объединяется около 50 родов с 300—340 видами. 

- Отряд ХИМЕРООБРАЗНЫЕ (Chimaeriformes) 

Современные представители отряда характеризуются несколько сжатым с боков и утончающимся к хвосту телом. Из двух спинных плавников первый расположен над грудными плавниками, короткий, высокий, вооружен спереди сильным шипом; как шип, так и сам плавник могут складываться и убираться в соответствующую выемку на спине. Второй спинной плавник очень длинный, простирается назад почти до начала хвостового плавника, нескладывающийся. Узкий хвостовой плавник нередко продолжен в виде длинной нити. Анальный плавник мал, отделен от хвостового плавника глубокой выемкой или полностью сливается с ним. Веерообразные парные плавники хорошо развиты, брюшные плавники меньше грудных и далеко отодвинуты назад, прикрепляясь на уровне анального отверстия. Плавники с мясистыми основаниями, их лопасти тонкие и гибкие. Рот маленький, нижний, с трехлопастной верхней губой. 5 пар жаберных дуг и 4 пары жаберных отверстий прикрыты кожной складкой, которая поддерживается пальцевидными хрящами. Брызгальце исчезает на ранних стадиях развития. Голое тело покрыто обильной слизью. Химерообразные преимущественно придонные рыбы, которые населяют шельф и склоны материковой отмели на глубине от нескольких метров до 2500 м в Атлантическом, Тихом и Индийском океанах. Отсутствуют в Северном Ледовитом океане и в водах Антарктики. В наших водах не встречались. Достигают в длину от 60 см до 2 м. Самки крупнее самцов. Не принадлежа к быстрым пловцам, химерообразные перемещаются за счет угреобразного изгибания хвостовой части тела и волнообразного движения грудных плавников. При этом брюшные плавники, играющие роль стабилизаторов, расставлены в горизонтальной плоскости. Более активны ночью, и даже мелководные формы, судя по аквариальным наблюдениям, не любят яркого света. Покоясь на дне, опираются на кончики парных плавников и на хвост. Рыбы очень нежные, при поимке почти не оказывают никакого сопротивления и быстро погибают вне воды. В аквариуме приживаются плохо. Дышат с закрытым ртом, так как нагнетают воду к жабрам через ноздри, сообщающиеся с ротовой полостью. Питаются преимущественно донными беспозвоночными (моллюсками, крабами, офиурами и морскими ежами), изредка в их желудках встречаются мелкие рыбы. Пища не заглатывается целиком, а откусывается мелкими кусками или раздробляется мощными зубными пластинками. Оплодотворение внутреннее. В каждом яичнике самки содержится до 100 яиц, Капсулы откладываются непосредственно на грунт или прикрепляются к камням и водорослям. 9—12 месяцев длится инкубация зародыша. 
Химерообразные — стайные рыбы, особенно мелководные виды. Промышляются в США (Тихоокеанское побережье), Аргентине, Чили, Новой Зеландии и Китае. В двух последних странах мясо химерообразных идет в пищу. Местами высоко ценится жир, извлеченный из печени этих рыб, который используется в качестве лекарства и как великолепное смазочное средство. Вымершие представители отряда, составляющие 13 семейств, известны с нижней юры, а современные роды Chimaera и Callorhinchus — с верхнего мелового периода. Около 30 ныне живущих видов относятся к трем близкородственным семействам. 

7. Просмотр презентации
8. Подведение итогов урока, выставление оценок.

9. Домашнее задание: - Прочитать пр. 22, ответить на вопросы.

10. Дополнительная литература: Книга «Чудеса живой природы», «Белый город»,Москва,2009 г, Калашников В.И., Лаврова С.А.
