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     Цели и задачи:  учить проводить словесное и изобразительное описание осенней природы и учить использовать свойства линейной, воздушной перспективы; изучать строение деревьев, кустарников, учить передавать эти знания и наблюдения в рисунках, учить составлять композицию, учить передавать настроение через цвет; продолжить освоение техники живописи «мазком»; обобщить впечатления учащихся от экскурсии в лес.

     Оборудование: для учителя- листья разных деревьев, методическая таблица «Палитра осеннего леса», «Как дерево растёт», рисунки леса, фотографии; для учащихся – альбом, простой карандаш, гуашь.
    Зрительный ряд: Презентация « Осень на полотнах известных русских художников».

    Музыкальный ряд:  П.И.Чайковский «Времена года»

Ход урока.

1. Организация класса. Проверка готовности к уроку.
2. Сообщение темы урока. Работа по теме урока.
1) Выразительное чтение наизусть отрывка стихотворения заранее подготовленным учеником. 

А. С. Пушкин 

Унылая пора! Очей очарованье!
Приятна мне твоя прощальная краса —
Люблю я пышное природы увяданье,
В багрец и в золото одетые леса,
В их сенях ветра шум и свежее дыханье,
И мглой волнистою покрыты небеса,
И редкий солнца луч, и первые морозы,
И отдаленные седой зимы угрозы .

2) Вводное слово учителя.
- Осеннее время в  самом расцвете, его красоту воспевают поэты, художники, писатели. Давайте послушаем некоторые литературные описания осени:
        1.«Осень, глубокая осень!  Серое небо, низкие, тя​жёлые, влажные облака; голы и прозрачны стано​вятся сады, рощи и леса.

          Всё видно насквозь в са​мой глухой древесной чаще, куда летом не прони​кал  глаз  человеческий.

          Старые  деревья  давно об​летели, и только некоторые молодые берёзки сохра​няют  ещё  свои  увядшие  желтоватые листья,  бли​стающие золотом, когда тронут их косые лучи не​высокого осеннего солнца.

           Ярко выступают сквозь красноватую сеть бе​рёзовых ветвей вечнозелёные, как будто помолодев​шие, ели и сосны, освежённые холодным воздухом, мелкими, как пар, дождями и влажными ночными туманами.

         Устлана земля сухими разноцветными листьями.

Если тихо в воздухе, то слышны на большом расстоянии осторожные прыжки зайца и белки и всяких лесных зверьков, легко различимые опыт​ным и чутким ухом зверолова.                 (По   С.   Аксакову.)
- С каким настроением вы слушали этот отрывок? В следующем рассказе запомните цвета осени, которые упоминаются  в нём.
3. «Осень»    Рассказ из книги «Четыре художника» Г. Скребицкий
   Для своей работы Художник-Осень взяла самые яркие краски и прежде всего отправилась с ними в лес. Там и принялась за свою картину.

   Берёзы и клёны покрыла Осень лимонной желтизной. А листья осинок разрумянила, будто спелые яблоки. Стал осинник весь ярко-красный, весь как огонь горит.

    Забрела Осень на лесную поляну. Стоит посреди неё дуб-богатырь, стоит, густой листвой потряхивает.

   «Могучего богатыря нужно в медную кованую броню одеть». Так вот и обрядила старика.

    Глядит – а неподалёку, с краю поляны, густые, развесистые липы в кружок собрались, ветви вниз опустили. «Им больше всего подойдёт тяжёлый убор из золотой парчи».

    Все деревья и даже кусты разукрасила Осень по-своему, по-осеннему: кого в жёлтый наряд, кого в ярко-красный... Одни только сосны да ели не знала она, как разукрасить. У них ведь на ветках не листья, а игры, их и не разрисуешь. Пусть как были летом, так и останутся.

    Вот и остались сосны да ели по-летнему тёмно-зелёными. И от этого ещё наряднее сделался лес в своём пёстром осеннем уборе.
2) Беседа о красоте «золотой» осени, о разнообразии деревьев.  Презентация « Осень на полотнах известных русских художников».

- Ребята,  обратите внимание на деревья , видимые из окна нашего класса. Как устроено дерево?  Теперь сравните свои наблюдения с рисунками на методических таблицах и репродукциях. Как передали художники строение деревьев и кустарников?
- Объясните зависимость расположения ветвей на стволе, силуэта от породы дерева. В чём отличие кустарника от дерева?

- Какое настроение природы и человека передали художники в картинах?

3). Практическая часть

1. Обсуждение сюжета рисунка.

- Предлагаю выполнить творческое задание: нарисуйте осенний лес, подумайте , что может делать человек в осеннем лесу и изобразите это на своём рисунке.

- Основной задачей при выполнении рисунков должна стать передача различных состояний осенней природы и передача вашего настроения. А сюжетный и смысловой центр рисунка – человек.

2. Этапы выполнения рисунка.

    1.  Поиск интересного мотива. Учитель показывает образцы рисунков  своих и детские рисунки предыдущих лет. Рассказывает об их достоинствах и ошибках.
Композиция  в переводе с латинского обозначает сочинение, составление, расположение. Композиция присуща всем видам искусства как сочетание отдельных частей, элементов в определённом, обдуманном порядке, их взаимосвязь, переходящая в гармонию целого, какой-либо идеи, сюжета.

 Правила композиции: выделение сюжетно-композиционного центра, симметрия и асимметрия, ритм, расположение главного на втором пространственном плане.

Средства композиции: линия, линейная и воздушная перспектива, цветовая перспектива, светотень, штрих, пятно(тональное и цветовое).

    2. Работа над композицией на формате А4, А3.

- Для нашего задания важно уметь использовать знания по воздушной, линейной, цветовой перспективе. 
    3. Работа в цвете. Работаем способом «лессировок», «по сырому» и «по сухому»

Сущность воздушной перспективы заключается в том, что выраженность различного вида контрастов на ближних  объектах бывает наиболее сильной, но по мере удаления предмета в глубину контрасты света и тени на его поверхности ослабевают. Также при удалении ослабевают контрасты, сила и насыщенность цвета. Цвет становится холоднее. Лес на дальнем плане кажется не зелёным, а сине-зелёным или голубым.
4. Детальная проработка.

- Что вы можете сказать о технике изображения деревьев? Давайте сравним листья деревьев различных пород: иголки сосны, ветки ивы, резные листья клёна, липы.

Для создания настроения звучит негромкая музыка.  П.И.Чайковский

 « Времена года. Сентябрь. Октябрь. Ноябрь»
4) Итог урока. Выставка лучших работ. 
- Хорошо ли человеку в осеннем лесу?

- Какие цвета преобладают осенью?
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